

पश्चिम घाटों में मिले भारत के प्राचीन निवासी

वे कौन से कारक हैं, जिनने भारत को मनुष्य के उद्भव के लिए आदर्श स्थान बना दिया? हम पश्चिमी घाटों एवं मध्य भारत, दोनों ही जगहों में वाई गुणसूत्रों एवं संपूर्ण जीनोम अध्ययनों दोनों में ही वास के प्राचीन संकेत देखते हैं। कबीलों के रूप में प्रारंभिक मनुष्य अपने जोड़े के साथ आए और जंगलों तथा गुफाओं में रहने लगे



- आर. एम. पिचप्पन**

चेत्तीनाद एफ़ेडमी ऑफ़ रिसर्च एंड एजुकेशन, राजीव गांधी सरलाई, केलाम्पक्कम (चेन्नई) प्रोफेसर, मद्रुई कामराज विश्वविद्यालय

प्रतिरक्षा

विज्ञान, प्रतिरक्षा आनुवांशिकी, संक्रामक बीमारियों, मानव जीनोमिक्स एवं भारत में जनसंख्या आनुवांशिकी के प्रवर्तक ऐसे पहले व्यक्ति थे, जिन्होंने भारत के तटों के जरिये अफ्रीका से ऑस्ट्रेलिया तक मनुष्य के पहले तटीय स्थानांतरण का अहम साक्ष्य मुहैया कराया। इसके प्रकाशन के बाद, 2001 में पीएनएएस में पेरू के मुख्य लेखक स्मैसर ने 'जर्नी ऑफ मैन' वृत्तचित्र का निर्माण किया। बीबीसी ने वरिष्ठ लेखक सर वाल्टर बॉडमर का साक्षात्कार किया और जब उन्होंने कहा कि 'हम यूरोपवासी भी अफ्रीका के ही वंशज हैं' तो विश्व को यकीन करना पड़ा। भारत एवं विश्व में लोगों के बसने के रहस्य को सुलझाने की उनकी कोशिशों में हमारी यात्रा की यह शुरुआत थी। स्मैसर वेल्स ने आईबीएम, एनजीएस एवं अमेरिका के टेड वेट फाउंडेशन को 100,000 लोगों के अध्ययन द्वारा विश्व के आधुनिक मानव 'औपनिवेशीकरण' के अध्ययन के लिए 2 करोड़ डॉलर समर्थय में देने को विव्वास दिला दिया। इन 100,000 लोगों के अध्ययन में प्रोफेसर पिचपन 10 वैश्विक केंद्रों में से एक थे, जिन्होंने भारत भर में 12,000 लोगों, दिलचस्प जातियों और जनजातियों के नमूने लिए। यह परियोजना 2006 से 2013 तक चलती रही। इसके परिणाम चौंकाने वाले रहे। इसने लोगों के बसने और सांस्कृतिक उद्भव पर कई पुरानी तथा पारंपरिक मान्यताओं को खतम किया।

भारत आधुनिक मानव जातियों द्वारा सफलतापूर्वक आधिपत्य किया जाने वाला दूसरा महादेश है। जीव-जंतुओं, वनस्पतियों की तरह भाषायी, सांस्कृतिक एवं जीनोमिक से जुड़ी मनुष्यों की विविधताएं भी भारत में काफी अधिक हैं। यह प्रारंभिक प्रवासों, विभिन्न स्थानों में एकाकीपन, स्थानक विविधता और विस्तार तथा नवीनतम सांस्कृतिक उद्भव का परिणाम था। 'दक्षिणवर्ती रास्ते'-60,000 वाईबीपी (वर्तमान से 60,000 वर्ष पहले), मनुष्य के प्रति वर्ष 16 किलोमीटर चलने की रफ्तार के औसत से, के जरिये 'अफ्रीका से बाहर' के पहले तटीय उदयावस के बाद, इस पहले मानव ने एक पुरुष वाई गुणसूत्र चिह्नक सी-एम130 के रूप में अपनी पहली निशानी छोड़ी। जैसे ही मनुष्य अफ्रीका से बाहर निकला यह पुरुष वाई गुणसूत्र चिह्नक रूपांतरित हो गया: हमें संयोग से मद्रुई से 45 किमी. पश्चिम जोशिमणिकम गांव के एक कॉलेज के छात्र वीरूमंडी में इस पहले मनुष्य का वंशज प्राप्त हुआ। पूरा गांव इस पुरुष गुणसूत्र से निर्मित है, और वे चिह्नक भारत के दूसरे हिस्सों में भी छिप्टपुट रूप से प्राप्त हो जाते हैं, लेकिन जातियों एवं जनजातियों के लिहाज से सबसे अधिक

विविधता और बारंबारता पश्चिमी घाटों के वर्षा की छांव वाले क्षेत्रों में पाए जाते हैं। इसके बाद मध्य पूर्व से एक पुरुष गुणसूत्र चिह्नक 'एफ' के साथ एक बार फिर एक प्रवसन भारत में बस गया। इसने देश के विभिन्न हिस्सों में और अधिक वंशवातियों और बसावटों को जन्म दिया। 'एफ' खुद पश्चिमी घाटों और मध्य भारतीय जंगलों की श्रृंखलाओं में मुख्य रूप से मौजूद है : इस वंशावली के वंशज अब दुनिया की आबादी के 90 फीसदी लोग हैं। आप एक पीपल या पवित्र बोधि पेड़ की कल्पना कींजिए। तने को सी और एफ मानें, इसकी शाखाएं विभिन्न दिशाओं में फैली हुई हैं, जिन्होंने विभिन्न वंशावतियों को जन्म दिया है, और जिन्हें अब हम भारत में देखते हैं।

वे कौन से कारक हैं, जिन्होंने भारत को, विशेष रूप से दक्षिणवर्ती भारत को मनुष्य के उद्भव के लिए एक आदर्श स्थान बना दिया? हम पश्चिमी घाटों एवं मध्य भारत, दोनों ही जगहों में वाई गुणसूत्रों एवं संपूर्ण जीनोम अध्ययनों दोनों में ही वास के प्राचीन संकेत देखते हैं। कबीलों के रूप में प्रारंभिक मनुष्य अपने जोड़े के साथ आए और जंगलों तथा गुफाओं में रहने लगे : दक्षिणवर्ती भारत दुनिया के सबसे स्थिर भू-भौतिकीय क्षेत्रों में एक है, वहां बहुत गहरे कन्नग्राह और पुरातात्विक खोज नहीं हैं। फिर भी, विभिन्न देशी पुरुष वंशावली भाषाओं के साथ परस्पर संबंधित होते हैं, लेकिन एम एवं एफएमटी डीएनए वंशावतियों से निर्मित महिला जीन समुच्चय से संकेत मिलता है कि महिला जीन समुच्चय पहले बसने वालों से प्राप्त किए गए जबकि पुरुष पहले से बसे पुरुषों को मिटाकर सांयोगिक पद्धतियों में आये-युद्धों में यह आज भी

भारत आधुनिक मानव जातियों द्वारा

सफलतापूर्वक आधिपत्य किया जाने वाला दूसरा महादेश है। जीव-जंतुओं, वनस्पतियों की तरह भाषायी, सांस्कृतिक एवं जीनोमिक से जुड़ी मनुष्यों की विविधताएं भी भारत में काफी अधिक हैं। यह प्रारंभिक प्रवासों, विभिन्न स्थानों में एकाकीपन, स्थानक विविधता और विस्तार तथा नवीनतम सांस्कृतिक उद्भव का परिणाम था

जस्त्रत है। इस प्रकार, भारत में दो तरह के देशंतरणों का प्रवेश हुआ: एक पूर्व ऐतिहासिक अवधि के दौरान कबीलों के रूप में तथा दूसरा अधिकतर प्रौद्योगिकी, पालतू बनाने एवं अन्वेषणों के साथ सुचारु स्तर पर एक संगठित समाज के रूप में। दक्षिणी भारत लंबे समय तक दूसरे प्रकार के हस्तक्षेपों से बिना प्रभावित हुए शांत बना रहा और इसीलिए हम आज भी इतने पुराने संकेतों को प्राप्त कर लेते हैं। पुरालेखों के रिकॉर्डों से भी इसका समर्थन प्राप्त होता है कि अभी हाल तक चोला अर्थात्विश्वके दौरान समाज नारी केंद्रित था, और केवल संगठित कृषि, एकल काश्तकारी एवं पितृसत्त्वक समाज के उद्भव के साथ पुरुषों का आधिपत्य और परिवार तथा जीवन ात का वर्तमान रूप प्रचलन में आया।

हमारे जीनोम की जांच के अध्ययन दो अनूठी प्रकार की तकनीक का इस्तेमाल करते हैं। एक आरईसीओ प्रोजेक्ट है, जो प्रवसन का पता लगाने के लिए एक चिह्नक के रूप में गुणसूत्रीय पुनर्संयोजन का उपयोग करता है तथा दूसरा जीनोचिप, जो 60,000 डीएनए एसान्णकों को प्रदर्शित करता है। इनसे संकेत मिलता है कि दक्षिण भारत प्रारंभिक वास एवं विस्तार का केंद्र था। इसके अतिरिक्त, पुरुष गुणसूत्रों के साथ संपूर्ण जीनोम का एक बढ़िया संयोजन है, जो संकेत देता है कि बाद के दिनों के सांस्कृतिक क्रांति ने निश्चित

सर्वाधिक उपेक्षित जनजाति समूह

देश में सर्वाधिक उपेक्षित जनजातीय समूहों के लोगों की कुल जनसंख्या 27.68 लाख है, और इन समुदायों की कुल संख्या 71 है। इनमें से 19 समुदाय तो ऐसे हैं, जिनकी जनसंख्या एक हजार से भी कम है। सर्वाधिक जनसंख्या महाराष्ट्र के मांडिया गोंड (1618090) तथा ओडिशा के सोंडा (534751) जैसे समुदायों की है। सर्वाधिक उपेक्षित जनजातीय समूह सात राज्यों महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, झारखंड, ओडिशा, आंध्र प्रदेश और तमिलनाडु में आबाद हैं



- प्रो. पी. वेंकट राव**

मानव-शास्त्र विभाग हैदराबाद विश्वविद्यालय

भारतवासियों

में सर्वाधिक कमजोर और सबसे कम संख्या में वे तबक हैं, जिन्हें सर्वाधिक उपेक्षित जनजाति समूह के नाम से जाना जाता है। ये वे समुदाय हैं, जो सबसे अलग-थलग और पिछड़े हैं। इनकी समस्याएं अलग हैं। इन वक्कों पर विशेष ध्यान दिए जाने की जरूरत है। इनमें से कुछ तो ऐसे हैं, जिन पर लुप्त हो जाने का खतरा मंडरा है। उनकी जटिल जीवन स्थितियों ने विभिन्न सरकारी रिपोर्टों तथा विशेषज्ञों का ध्यान खींचा है। विशेषज्ञों ने खास प्रकार की समस्याओं, जरूरी नहीं कि वे गरीबी की समस्या से ही जुड़ी हों, का सामना कर रही जनजातियों की पहचान की जरूरत जतालाई है। किसी मुफ्तद होब्द न मिल पाने के कारण इनके लिए आदिम जनजाति शब्द का प्रयोग किया गया।

पहली दहा गृह मंत्रालय ने 1979 में जारी अपने एक पत्र के माध्यम से ऐसे समूहों की पहचान के लिए मानदंड की बाबत बताया। मानदंड में ये शर्तें शामिल थीं : 1) वन-आधारित आजीविका, 2) खेतीबाड़ी करने का पुराना तौर-तरीका, 3) स्थिर या घटती जनसंख्या, 4) साक्षरता की नीची दर, तथा 5) गुजर-बसर लायक अर्थव्यवस्था। वन-आधारित आजीविका सख्त वन कानूनों के चलते व्यवहार्य नहीं रह गई है। इनमें से कुछ समूहों को वन्य जीव अभयारण्य बनाने के क्रम में विस्थापित होना पड़ा है। वनोपज भी कम हो गई। इस प्रकार के जनसमूहों को घोर गरीबी का सामना करना पड़ता है। अध्ययनों से पता चला है कि इन जनसमूहों में कुपोषण संबंधी मामलों और विकार खासे हैं। खेती करने के पुराने तौर-तरीकों और तकनीकों के चलते इनकी शिक्षार करने, वनोपज एकत्रित करने, मछली पकड़ने, खेती बूम तरीके को अपनाने जैसी बातों पर इन समूहों की निर्भरता बनी रहती है। सो, इन्हें धुम्रतृ या खानाबदोशी जीवन गुजारना पड़ता है।

इनके लिए भोजन मुहैया कराना पहली प्राथमिकता है। तल्पश्चात रोजगार गांटी और अन्य विभिन्न प्रयास किए जाने आवश्यक हैं, जिससे इनका विकास हो सके। घटती या स्थिर जनसंख्या से इन जनसमूहों में गंभीर स्वास्थ्य, पोषण और प्रजनन संबंधी समस्याओं के संकेत मिलते हैं। इन्हें खाद्य असुरक्षा के साथ ही खून की बेहद कमी और मलेरिया जैसी अनेकों व्याधियों से भी जूझना पड़ता है। कुछ जगहों पर सर्वाधिक उपेक्षित जनजातीय समूहों को यौनिक बीमारियों समेत मानव स्वास्थ्य समस्याओं का शिकार होना पड़ता है। कुपोषण भी इनकी एक बड़ी समस्या है। कम संख्या में होने के कारण इनकी समस्याओं की तरफ साक्षात् ध्यान नहीं जाता। सर्वाधिक उपेक्षित जनजातीय समूहों में अभी तक सबसे ज्यादा ध्यान अंडमान एवं निकोबार द्वीप समूहों में रह रहे अंडमानी जनसमूह पर ही दिया जा सका है। वह भी उनकी तेजी से कम होती संख्या के कारण। मध्य प्रदेश में 1979 में राज्य सरकार को सर्वाधिक उपेक्षित जनजातीय समूहों को परिवार नियोजन कार्यक्रम की जद से बाहर रखने के लिए अधिसूचना जारी करनी पड़ी थी। बैंगन, पहाड़िया, कमार जैसे समुदायों को परिवार नियोजन के स्थायी

सच साबित होता है। मनुष्यों के भौगोलिक विस्तार में, पर्वत श्रृंखलाओं (हिंदुकुश, हिमालय, विंध्याचल आदि) और नदियों (सिंधु, गंगा, ब्रह्मपुत्र, गोदावरी आदि) और अन्य पर्वत श्रृंखलाओं जैसी प्राकृतिक बाधाओं ने उनके प्रवसन और विस्तार में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। जैसे-जैसे वे फैलते गए, मानसून ने प्रारंभ में बसने वालों को पहाड़ी जातियों ('एफ', 'एच'), सूखी जमीन के किस्सानों (एल1) और तटीय मछुआरों में रूपांतरित कर दिया जिससे ये सभी गतिहीन जीवन गुजारने लगे। पलियार, पुलयार, इरुलर, कादर जैसे इस प्रकार के चिह्नक रखने वाले कई लोगों का जिक्र संगम साहित्यों में किया गया है। पहले से वास करने वाले इन लोगों ने द्रविड़ सांस्कृतिक क्रांति को -30,000 वाईबीपी (वर्तमान से 30,000 वर्ष पहले), में ही प्रोत्साहित किया क्योंकि उतम व्याकरण के साथ तमिल संगम साहित्य की अवधि ईसा पूर्व 250 में मानी जाती है, जिसमें एक बेहद विकसित सुसंगठित समाज की व्याख्या की गई है। हमने तमिल समाज को सात विभिन्न कामकाजी और जीविका कार्यक्रमों में विभाजित किया और हमने प्रदर्शित किया है कि 7,000 वाईबीपी पहले ही इस प्रकार की जीविका, स्थान आधारित जीवन शैली की आबादी अच्छी तरह स्थापित हो चुकी थी, और पिछले 3,000 वर्षों से इन जीविकाओं के बीच कोई भी अधिभिश्रण घटित नहीं हुआ है।

दिलचस्प बात यह है कि पुरुष गुणसूत्र चिह्नक एल1 (उद्भव 45,000 वर्ष पहले) जिसे कई विद्वानों ने द्रविड़ियन के लिए एक चिह्नक होने का संकेत दिया है, वह सर्वाधिक बारंबारता और विविधता के साथ तमिलनाडु की कई सूखी भूमि खेतिहार समुदायों के प्रत्येक दूसरे व्यक्ति में उपस्थित है, जैसे-जैसे हम उत्तर दिशा की तरफ बढ़ते जाते हैं, यह अनुपात कम होता जाता है, और केंद्रीय द्रविड़ बोलने वाले क्षेत्र में यह पूरी तरह अनुपस्थित है। इससे ताज्जुब होता है कि क्या द्रविड़ सांस्कृतिक तत्व मध्य भारत से दक्षिणवर्ती भारत तक बहुत पहले ही निर्धारित किया जा चुका था; इसे पहले के एक चिह्नक, भारत के लिए 'एच' नामक स्थानक से रेखांकित किया गया है। दिलचस्पी की बात यह है कि भाषा और पुरुष गुणसूत्रों के बीच भी अच्छा सहसंबंध है: हमने लाओ क्षेत्र से ओ2ए के उद्भव के लिए साक्ष्य प्राप्त किए हैं, और पुरापाषाणयुगीन अवधि के दौरान ये लोग इन गुणसूत्रों तथा आर्स्ट्रो एशियाटिक भाषा को भी लेकर आए। ठीक इसी प्रकार, उत्तरी भारत एवं इंडो-गंगा देआब में बोली जाने वाली भारतीय यूरोपीय भाषाएं मध्य एशिया एवं पूर्वी यूरोप में विवतरित आए। नामक एक बड़ी पुरुष शाखा के अनुरूप हैं। भारतीय विद्वानों ने इसे भारत के लिए

स्थानिक बनाने का प्रस्ताव रखा है। सवाल यह है कि क्या ये पुरापाषाणयुगीन चरवाहे थे, और जल को उपयोगी बनाने वाली प्रौद्योगिकी, नदियों से होने वाली सिंचाई और दलदली जमीन की खेती करने वाले किसान थे, इस तथ्य को जीनोम के साथ और अधिक सहयोजित करने की



हरक्षेत्र - जे.पी. बिनाडि

रूप से जीन पूल को काफी प्रभावित किया और यह अनिवार्य रूप से पुरुष मध्यस्थता का मामला था।

इस प्रकार, भारतीय जीन पूल का जीनोमिक उद्भव भले ही प्राचीन प्रवजनों से हो, स्थानिक विस्तार और भौगोलिक तथा जीविका आधारित सह एकाकीपन का परिणाम निश्चित रूप से विभिन्न क्षेत्रों एवं जनसंख्याओं के वर्तमान परिदृश्य के रूप में सामने आया होगा। 'धर्म' एवं 'जाति प्रणाली' ये दोनों ही सांस्कृतिक क्रमिक विकास केवल कुछ ही हजार वर्ष पुराने हैं, जबकि जीविका आधारित विभाजित समाज चिर स्थायी मानव क्रमिक विकास की एक प्राकृतिक घटना है। भारत और विशेष रूप से दक्षिणी भारत इस मामले में शेष दुनिया से अलग है, और इन जनसंख्या क्षेत्रों में कई बीमारियों का जवाब छुपा हो सकता है, जैसाकि हमने कुछ रोग जीनोम जांच में प्रदर्शित किया है। इस प्रकार 'सभी संक्रमितों में बीमारी विकसित नहीं होती' और आपका मेजबान जीनोम एकसा फैसला करने में सक्षम है। भारत की व्यक्त विविधता उसके दीर्घकालिक क्रमिक विकास में है, और यह विविधतापूर्ण जीविका, परिदृश्य, स्थान और संस्कृति का अधिक परिणाम है।

भारत में जनजातियां

	■ प्रो. वी.के श्रीवास्तव
	मानव-शास्त्र विभाग दिल्ली विश्वविद्यालय

पीपुल

ग्राँड इंडिया प्रोजेक्ट, जो डॉ. के. सुरेश सिंह के निर्देशन में संपन हुआ है, ने भारत में 4,635 समुदायों की पहचान की है। इनमें से 461 समुदाय अनुसूचित जनजाति से संबद्ध हैं। अनुसूचित जनजातियों के लिए राष्ट्रीय जनजाति नीति का मसौदा पहली बार फरवरी, 2004 में पेश किया गया था। इसमें भारत में 698 जनजाति समुदाय होने की बात कही गई थी। इस मसौदा का दूसरा संस्करण जुलाई, 2006 में जारी किया गया। इसमें 700 से ज्यादा जनजातियों होने की बात कही गई। भारत जनगणना, 2011 ने 705 जनजातियां गिनाई गईं। समय के साथ जनजातीय समुदायों को बढ़ती संख्या के मद्देनजर कहा जा सकता है कि अनुसूचित जनजातियों की सूची में ज्यादा से ज्यादा समुदायों को जोड़ा जाता रहा है। वर्ष 2011 में इन समुदायों की जनसंख्या भारत की कुल आबादी में 8.2 से बढ़कर 8.6% हो गई थी। डॉ. सुरेश सिंह ने 1993, जो संयुक्त राष्ट्र द्वारा धरेलू जनसंख्या पर केंद्रित किया गया था, में ध्यान दिलाया था कि अनुसूचित जनजाति में शुमार किए जाने के लिए एक हजार से ज्यादा मामले देश की विभिन्न अदालतों में लंबित थे। पक्की बात है कि जब भी इन मामलों का निपटारा होगा, अनुसूचित जनजातियों की संख्या बढ़ जानी है।

भारत में अनुसूचित जनजातियों की सूची में अनेक विसंगतियां देखने में आई हैं। इस प्रकार के उदाहरण दिए जाते रहे हैं कि कुछ समुदाय किसी एक क्षेत्र में अनुसूचित समुदाय में शुमार किए जा रहे हैं, तो किसी अन्य क्षेत्र में उन्हें इस सूची में स्थान नहीं दिया गया है। रबाड़ी समुदाय इसका एक जीता-जागता उदाहरण है। इस समुदाय को गुजरात में अनुसूचित जनजाति में गिना जाता है, लेकिन राजस्थान में अन्य पिछड़ा वर्ग में। इस प्रकार के उदाहरणों की भरमार है, तो इसीलिए कि भारत के संविधान मे जनजाति शब्द को परिभाषित नहीं किया गया है। दरअसल, जनजाति शब्द को परिभाषित करने के बजाय उन समुदायों की पहचान पर ध्यान केंद्रित किया गया जिन्हें अनुसूचित जनजातियों की सूची में शामिल किया जाना है। जनजातीय समुदायों की समस्याओं के समाधान के लिए केंद्र और राज्य सरकारों द्वारा समय-समय पर गठित विभिन्न आयोगों और समितियों की रिपोर्टों में इस विसंगति की ओर ध्यान दिलाया जाता रहा है। वर्जिनियस सासा की उच्चतरीय समिति ने हाल में 2015 में अपनी रिपोर्ट पेश की है। इसमें कुछेक उन महत्वपूर्ण मुद्दों की तरफ ध्यान खींचा गया है, जो जनजातीय समुदायों की पहचान के तौर-तरीकों से संबद्ध हैं।

जनजातीय समुदायों की न केवल संख्या ज्यादा है, बल्कि वे सांस्कृतिक रूप से खासी विविधरंगी भी हैं। पंजाब, हरियाणा, केंद्रशासित चंडीगढ़, दिल्ली और पुडुचेरी को छोड़कर जनजातियां भारत के सभी हिस्सों में आबाद हैं। वे जहां कहीं भी आबाद हैं, रहन-सहन के वर्णों के स्थानीय तौर-तरीकों को अपनाए हुए हैं। इस कारण से एक ही समुदाय में खासी सांस्कृतिक भिन्नता देखने को मिलती है। भील समुदाय का उदाहरण लिया जा सकता है। यह समुदाय भारत का सबसे बड़ा जनजातीय समुदाय है। इसके बाद नम्बर आता है, गोंड, संथाल और मीणा समुदायों का। भील राजस्थान, गुजरात, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र और अन्य कुछ राज्यों में आबाद है। प्रत्येक राज्य में वे सिरि से अलग दिखलाई पड़ते हैं।

अलबत्ता, उनकी पहचान उनके सांस्कृतिक अंतर के बावजूद बनी हुई है। जहां कहीं वे रह रहे हैं, स्वयं को भील बताते हैं। सही भी है कि वे अन्य समुदायों से भिन्न है। चाहे अन्य समुदाय भीलों के ही व्यवसाय, आजीविका के तौर-तरीके, जीवन-शैली अपनाए हुए हों या फिर उन्हीं की ही भांति पारिस्थिकी में रह रहे हों लेकिन भील तमाम ऐसे समुदायों से अलग पहचान बताते हैं। दरअसल, इस समुदाय का नाम ही 'चुंबक' की तरह है, जिसकी तरफ समुदाय के तमाम लोग खिंचे चले आते हैं। उनकी यह एकजुटता ही है, जिसके बल पर यह समुदाय अपनी पहचान कायम किए हुए है।

वैश्वीकरण का प्रभाव

जनजातीय समुदायों का करीब-करीब प्रत्येक अध्ययन इस तथ्य की ओर संकेत करता है कि अनेकताल जनजातियों समुदाय परस्पर ससयोग के तौर-तरीकों में बंधे हैं। लेकिन बीते लगभग दो दशकों से यह प्रक्रिया तेजी से बढ़ी है। वैश्वीकरण, जिसने समूचे विश्व को प्रभावित किया है, की प्रक्रिया इसका बड़ा कारण माना जा

रहा है। जंगलों और पहाड़ी क्षेत्रों में रह रहे छोटे समुदाय तक वैश्वीकरण की प्रक्रिया से प्रभावित हुए बिना न रह सके हैं। सो, इन समुदायों में बदलाव तेजी से हो रहा है। दूसरे शब्दों में उनमें अभी तक जो सांस्कृतिक अंतर थे, वे भी इस प्रक्रिया के चलते धुंधले पड़ते जा रहे हैं। इन सांस्कृतिक अंतरों के चलते ही ये समुदाय परस्पर पूरक बने हुए हैं। अगर उनके जीवन के कुछ हिस्सों में सांस्कृतिक अंतर धुंधले पड़ रहे हैं, तो कुछ अन्य मामलों में वे अपनी पहचान को पुख्ता करने में भी जुटे हुए हैं। उदाहरण के लिए अनेक जनजातीय समुदाय अपनी लिपि तैयार करने में जुटे रहे हैं। सरकार से अपनी भाषा को मान्यता देने की मांग करते रहे हैं। यही बात उनके रीति-रिवाजों, लोहारों और रस्मों के लिए भी कही जा सकती है। इसलिए वे जहां एक तरफ शेष विश्व से मिलने की ओर बढ रहे हैं, तो वहीं अपनी पहचान को बनाए रखने को भी तत्पर हैं। दूसरे शब्दों में जनजातीय लोगों की दुनिया अपने तई अनूठी है। समय के साथ इसका अनूठापन बना रहा है। यहां तक कि स्व. प्रधानमंत्री पं. जवाहरलाल नेहरू तक चाहे थे कि सरकार वे तमाम उपाय करे जिससे जनजातीय संस्कृति जीवंत बनी रह सके। चाहे थे कि इनको अपना भाग्य-निर्घत बनने दीजिए। किसी को भी अधिकार नहीं दिया जाना चाहिए कि अपने सांस्कृतिक तौर-तरीके इन लोगों पर थोपे। कहना न होगा कि विकास के तमाम पैमानों पर जनजातीय समुदाय पिछड़े हुए हैं। उदाहरण के लिए 1993-94 में भारत में 45.7% लोग गरीबी की रेखा से नीचे थे। उसी वर्ष 63.7% जनजातीय लोग गरीबी की रेखा से नीचे थे। वर्ष 2001 में जनजातीय लोगों में शिक्षा का स्तर राष्ट्रीय साक्षरता दर 69% की तुलना में मात्र 47% था। पांच साल तक बच्चों की बाल मृत्यु दर के मामले में राष्ट्रीय आंकड़े प्रति हजार 62.1 की तुलना में जनजातीय समुदायों में यह दर 95.7% थी। खेतीबाड़ी से जुड़े जनजातीय लोगों का प्रतिशत 2001 में 68% से गिरकर 49% रह गया था, जबकि खेत-मजदूरी करने वाले जनजातीय लोगों का प्रतिशत 20 से बढ़कर 37% हो गया था। इन तमाम आंकड़ों से पता चलता है कि जनजातीय समुदायों में भूमिहीनता का रूझान बढ़ने पर है।

कभी शासक थे जनजातीय समुदाय

एक समय जनजातीय देश के शासक थे। वे ही थे, जिन्होंने सबसे पहले यहां बस्तियां बसाई थीं। वे यहां पुरुस्कृत जीवन गुजार रहे थे कि बाहरी लोगों ने थावा बोल कर तमाम जमीन कर कब्जा कर लिया। ब्रिटिश के आने के बाद जनजातीय क्षेत्रों में बाहरी लोगों की आवाजाही बढ गई। बाहरी लोगों ने जनजातीय समुदायों की जमीं और अन्य संसाधनों पर कब्जा कर लिया। कभी अपनी जमीन पर सिर उठा कर रह रहे जनजातीय समुदाय अपने ही क्षेत्र में गुलाम बनने की विशय हो गए। इस प्रकार जनजातीय लोगों के हाशिये को जा छिटकने के अधिकारों की रक्षा की जाह। जरूरी था कि महत्त्वपूर्ण विकासत्मक उपाय किए जाएं। साथ ही, शैक्षणिक संस्थाओं, राजनीतिक मंचों और अन्य कल्याणकारी उपायों से उन्हें राहत पहुंचाने की गरज से आरक्षण की सुविधा मुहैया कराई जाए। जनजातीय क्षेत्र खनिज, वन संपदा और जल संसाधनों की दृष्टि से समृद्ध थे। बाहरी लोग जनजातीय लोगों की जमीन पर काबिज होना चाहेते थे, ताकि इन संसाधनों का व्यावसायिक दोहन कर सकें। इतना ही नहीं बाहरी लोग जनजातीय इलाकों में विकास परियोजनाएं जमाना चाहेते थे। इन तमाम बातों ने जनजातीय लोगों को उनके इलाकों से उजाड़ना शुरू कर दिया। विकास कार्यक्रमों के चलते जो लोग विस्थापित हुए हैं, उनमें 40% से ज्यादा जो जनजातीय ही हैं।

आर्थिक उदारीकरण की नीतियां अपनाए जाने के बाद से अनेक निजी निगम जनजातीय क्षेत्रों में पहुंच गए हैं, ताकि बड़ी औद्योगिक परियोजनाएं जमा सकें। कहना न होगा कि जनजातीय समुदायों ने इस कवायद का जोरदार विरोध किया है। इस कारण उन्हें 'विकास विरोधी' भी करार दिया गया। कई जनजातीय क्षेत्रों में जो उग्र व हिंसक रुकावटें डाली गईं हैं, वे उपर की ओर विकास के तरीके को अपनाए जाने के कारण ही हुईं। जरूरी हो गया है कि जनजातीय समुदायों की आवाज को सुना जाए। वास्तव में, अभी तैयार मसौदे में जनजातीय समुदायों के विकास के लिए जो मुद्दें बंधे गए हैं, उनमें जनजातियों को साथ लिए जाने पर बल दिया गया है। उन्हें यह अधिकार दिए जाने की बात कही गई है कि वे अपने समाज में जो भी बदलाव लाना चाहें, ला सकें। जिस तरह के विकास से वे अपनी खुशहाली की उम्मीद करते हैं, उस प्रकार के विकास की धारा उनके लिए बहने दी जाए। सरकार का दायित्व है कि उन्हें पूरा संरक्षण दे। उनकी संस्कृति की स्थायतता का सम्मान करे। उनकी जीवन शैली और सोच की गरिमा बनाए रखे। तभी जनजातीय समुदायों में अस्तोष को कम नहीं किया जा सकेगा।

^[1] इनमें से 19 समुदाय तो ऐसे हैं, जिनकी जनसंख्या एक हजार से भी कम है

^[2] सर्वाधिक जनसंख्या महाराष्ट्र के मांडिया गोंड (1618090) तथा ओडिशा के सोंडा (534751) जैसे समुदायों की है